
CSONGRÁDI ÚJSÁG
Előfizetési árak :

Egész évre 4 korona, fél évre 2 korona, negyed évre I korona. 
Egyes szám ára 8 fillér.
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Az uj városi törvény.
A munkapárt beleesett a mindenáron 

alkotni vágyás dühébe. Mintha csak egé­
szen megbabonázta volna vezére gróf 
Tisza Istvánnak szertelenségekre hajló 
gondolkozása.

Gróf Tisza, mivel igazán hatalmas, 
nagy koncepciójú, az országot felvirágoz­
tató gazdasági politikát folytatni nem ké­
pes s ahelyett, hogy igyekezne az orszá­
got az árvizektől, az elkoldusodástól meg­
menteni, ahelyett, hogy az országnak a 
kivándorlás által békében való elvérzését 
munkaalkalmak létesítése által meggá­
tolná, most legújabban az angol és a 
porosz városi rendszerek utánzásába esett 
bele és kiadta a jelszót hűséges belügy­
miniszteri hivatalnokainak :

„Rajta, mutassátok meg, hogy a mun­
kapárt dolgozik és gyúrjátok át a ma­
gyar városokat angol és porosz mintára, 
mert csak ez fáj a magyarnak!“

Megyei autonómiánkkal megvoltunk 
vagy ezer esztendeig, nem igen fájt az 
senkinek, csak a bennünket Ausztriába 
beolvasztani akaró Bécsnek; hat most 
ezeknek is neki esik gróf Tisza és a 
munka szent őrületében megyei automi- 
ánkat átdolgozhatja modern orosz mintára.

Hiszen mindenki óhajtja a városok és 
a megyék közigazgatásának a reformját. 
Azonban a haladás nevében tiltakozni kell 
az olyan uj városi törvény ellen, amely
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megerősíti a városi képviseletekben a vi- 
rilizmust, amely törvény megerősíti a vá­
rosi panamákat melegető klikkeket, amely 
törvény a városok polgárságát továbbra 
is kiszolgáltatja a plutokraták egyéni kap­
zsiságának. Ellenezni kell az olyan városi 
közigazgatást, amelynek fejét a polgár- 
mester mindenkor az uralkodó ház érde­
keinek, Ausztriának engedelmeskedő kor­
mány erősítse meg az állásában. Elle­
nezni kell az olyan közigazgatási törvényt, 
amely szerint a város legfőbb hivatalno­
kait a miniszter nevezi ki. Ellenezni kell, 
hogy az eddigi szokással ellentétben olyan 
hivatalnokok töltsék be a legfontosabb 
városi tisztségeket, akik uj választás alá 
nem kerülvén, felelőtlenül kezelhessék a 
városok létérdekeit képező közvagyonokat.

Az ősszel benyújtandó uj közigazgatási 
törvények szerint a városok és a megyék 
csak egyszerű végrehajtó közegei lesznek 
a minisztériumoknak, mert ezen közigaz­
gatásoknak az élén csupán a miniszterek­
nek felelős hivatalnokok fognak ullani és 
igy kétségtelen, hogy a mindenkori kor­
mányok intenciói szerint fognak csele­
kedni.

Ha Magyarország teljesen önálló, füg­
getlen, szabad ország volna, ha Magyar- 
ország olyan gazdag és olyan hatalmas 
volna, mint Anglia vagy Poroszország, 
talán még lehetne megbarátkozni az uj 
törvény egyes intézkedéseivel; de mikor 
arra kell törekednünk, hogy önállóságun-
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kát védelmezze minden csekélyke vára a 
városok és a megyék autonómiájának, 
arra kell törekednünk, hogy a megyei és 
városi autonómiáinkon keresztül ellenál­
lási képességünk az osztrák beolvasztási 
szándékkal szemben fokoztassék és nem 
hogy clfojlassék: akkor a Tisza-léle ok­
talan centralizációt lehetetlen szó nélkül 
tűrni.

Amit a munkapárt csinál, az egy rom­
boló dühnek rendszerbe foglalása, lés saj­
nálni lehet a minisztériumok tisztviselőit 
és sajnálni lehet a munkapárt érdemesebb 
tagjait, hogy kénytelenek vonszolni az 
ország természetes lejlődésével haladó ta­
ligáját a kormányelnöknek, lés mindezt 
csak azért, mert gróf Tisza ténykedései 
kapóra jöttek az országot utolsó csepp 
véréig kizsákmányoló militarizmusnak és 
az udvarnak mindent megadó politikának.

Megalakul az Andrássy-párt. Gróf And- 
rássy Gyula új halvanhctes pártot alakit, mely­
nek vezére ő fog lenni. A szevvez.es munkája 
egész nyáron folyt s most már a leggyorsabb 
tempóban halad, úgy hogy groí Andrássy meg­
állapodott híveivel, hogy szeptember 14-én lesz 
a zászlóbontás ünnepi napja. Andrássy pártjának 
eddig 17 képviselő tagja van, akik részben a 
munkapártból, részben a függetlenségi pártból 
csatlakoztak hozzá. A párt elnöke Széli Kálmán 
lesz, ügyvezető elnöknek pedig Désy Zoltánt 
akarják megválasztani. Andrássy pártjához leg­
inkább a mágnások és ezek hívei csatlakoznak.

Állásfoglalások
az Eszperantó mellett.

A nemzetközi segédnyelv kérdése nem uj 
keletű, csaknem olyan regi az, mint az embe­
riség nehéz küzdelmeinek és törekvéseinek előt­
tünk ismert változatos története, olyan regi az, 
mint az embereknek egymás megértése után 
való vágyakozása, amely vágyakozásnak gyö­
kere nemcsak az emberi lélek nemesebb érzé­
séiből fakad, hanem anyagi érdek is táplálja azt.

Nem szorul bizonyításra, hogy a népeknek 
nyelvek szerint való széttagoltsága, mintegy kí­
nai falakkal való elválasztása nem a békés meg­
értést, nem a kölcsönös megbecsülést szülte, 
nem az egész emberiség közös javát, hanem a 
családok es fajok osztály-érdekét szolgálja és 
védi.

Ez a hatalmas es megdönthetetlennek látszó 
válaszfal az emberi fejlődés országútját zárta el 
a nagy tömegek előtt. Talán nem tévedek, ha 
azt állítom, hogy azok a politikai s magasabb 
állami érdekek, melyek nz ilyen elkülönítéseket 
nemcsak lehetővé teszik, hanem azt még elő is 
segítik, sőt fenmaradásilkat törvényekkel bizto­
sítják, aligha jó szolgálatot tesznek általában az 
emberiségnek. Ma mar mindjobban-jobban tagul 
a modern ember látóköre, terjed érdekszférája, 
észtnél és már sejti, hogy azok a hatalmas vá­
laszfalak, melyeket a nyelvhatárok alkotnak a 
népek között, nem mindig az ő javára szolgál­
nak, azt látja, hogy azok inkább útját szegik az 
emberi szellem röptének, a szellemi kincsek meg­
oszlásának, az emberek boldogulásaim!-;. Azért

küzd ma már az ember mind az öt világrészben 
bámulatos energiával, hihetetlen leleményesség­
gel, gőzgéppel, gőzhajóval, távíróval, telefonnal, 
léghajóval, repülőgéppel s más egyéb modern 
és legmodernebb eszközökkel, hogy azokat a 
falakat lebontsa, vagy legalább is hézagot üs­
sön rajtuk, hogy a túloldalon lévők leikéből is 
az övéhez hasonló gondolatokat és érzelmeket 
váltson ki a közös diadal kivivására.

Az embernek c nagyszerű küzdelmében, hogy 
más nyelvű embertársát megérthesse s vele ma­
gát megértesse és igy a közös küzdelemnek 
megnyerhesse, könnyen tanulható kisegítő nyelvre 
van szüksége.

Ilyen küzdelmek hatása alatt jöttek létre a 
különféle világnyelvek s igy született meg 2n 
év előtt nz eszperantó is dr. Zamenhofnak, az 
orosz diáknak fiatal agyában.

Es ma már — 2ö év után — eszperantó 
nyelvvel be lehet utazni a világot. Ma az esz­
perantó közszükséget szolgál, nemzetek közti 
könnyű érintkezést tesz lehetővé, a jövőre ki­
ható "közgazdasági értéke pedig kiszámíthatatlan.

I Hisz a kereskedelmi életben egy ilyen közvetítő 
könnyű segédnyelv nélkül roppant fáradságos 
és költséges n boldogulás. Jövőben egy-egy nagy 
kereskedelmi irodában 3—4 léle nyelven leve­
lezni tudó ugyanannyi alkalmazott beívelt elég 
lesz az eszpernntista is. A tudomány terén, hol 
eddig az emberi cinre kiilőnléle nyelvű nagy­
szerű produktumai csak lassan és nehezen italul 

j tak át a nyelvkorlátokon, a jövőben az. egész 
emberiség közkincséve válnak azok, amint e 
nyelven megjelennek. X ilágpiaca lesz az arra 
érdemes munkának, mert szellemi erejével köz­

vetlenül hat nemcsak egyes nyelvterületeken, de 
az egész világon, az egész emberiségre és ez a 
hatás a lelkek kapcsolatát hozza létre, közös 
érzést, közös megbecsülést fakaszt és idővel új 
érzést, nemesebb, humánusabb, magasztosahb 
felfogást ébreszt az emberi szivekben a maiak­
nál és létrehozza majd azt az újvilágot, mit e 
nyelv mestere biztosan vár es remél: a világ­
békét, az eszperantisták országát.

De nem is szükséges nekünk a talán még 
messze jövőbe való vágyakozás. Megnyilvánul 
ma is mar a kisegitőnyelv szüksége az élet 
minden terén, mert alig lehet képzelni embert, 
ki oly helyzetbe ne kerülne, hogy idegen nyelvű 
embertársával ne kellene érintkeznie vagy élő­
szóval, vagy Írásban. És ha egv ilyen kisegítő 
nyelv bármily nemzetbeli embertársunknak elő 
nyérc válhat és válik is, vájjon nálunk, Magyar- 
országon, ezen a szűkre szabott magyar nyelv- 
területen, melyen amúgy is 7—8 - léle ellenséges 
nyelv viaskodik egymással, nem valóságos élet 
szükséglet volna e még akkor is, ha azokat a 
a különféle nyelveket a magyar képes volna el­
tüntetni — ami teljes lehetetlenség nem volna-e 
szükséges egy ilyen kisegítő nyelv, mit nem­
csak a mi nemzetiségeink, hanem a német, a 
francia meg minden más nép is képes volna 
megérteni. Nem csupán azért, hogv ne kelljen 
erőnket, időnket, pénzünket a sokfele nyelv 
tanulására fordítani, amit más fontosabb célra 
használhatnánk s gyümölcsözőben értékesíthet­
nénk, hanem azért is, hogy egy ilyen közös 
nyelven, azokkal az idegenekkel, kik a magyar 
nyelv nemismerése miatt nem akarnak hozzánk 
jönni, megismertethessük hazánkat, kultúránkat,
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Xaphatu villanyszerelési üzletekben,

2. oldal.

Felhívás előfizetésre.
Hl 13. szept. hó 1-jével új előfizetést 

nyitunk lapunkra.
Az előfizetési ár helyben házhoz hordva, 

vagy vidékre postán küldve:
Egész évre 4 korona.
Fél évre 2 korona.
Negyed évre 1 korona.

Tisztelettel kérjük azon igentisztelt elő­
fizetőinket, kiknek előlizelése folyó hó 
végével lejár, hogy azt mielőbb meg­
újítani szíveskedjenek, nehogy a lap kül­
dése fenakadást szenvedjen.

Lakóhely változtatás esetén arra kérjük 
tisztelt előfizetőinket, hogy új lakhelyü­
ket bejelenteni szíveskedjenek, hogy a 
pontos kézbesítés eszközölhető legyen.

Előfizetéseket mindennap elfogad
a Csongrádi Újság 

kiadóhivatala.

HIRE k.
Megsemmisített munkásbiztositó pénztári 

választás. A szegedi munkásbiztositó pénztár 
közgyűlési küldötteinek választása április hú 
27-én ment végbe, mely alkalommal a mun­
kásság részéről négy szótöbbséggel a szerve­
zettek tisztája győzött. Az igazgatóság érdekeit 
képviselő szervezetlen munkások azonban a vá­
lasztást azon az alapon, hogy a szavazás sza­
bálytalanul történt, megfelebbezték és pedig si­
kerrel, mert az Állami munkásbiztositó hivatal 
megsemmisítette a választást, s igy új választás 
fog történni.

— Pervesztes. A felszámolt Keresztény fo­
gyasztási szövetkezet két volt igazgatósági tagja, 
Justin Gergely es Forgo József, pert indítottak 
a felszámoló bizottság es a felügyelő bizottság 
tagjai ellen azon indok alapján, hogy a felszá­
moló bizottság tagjai a szövetkezeti boltot ol­
csón adták el Máté Jánosnak és Ornvik Mihály­
nak, a felügyelő bizottságot pedig azért, mert 
megengedte azt, hogy a bolt olcsón legyen eladva,
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aminek aztán az lett a következménye, hogy 
nekik 6000 - 6000 koronát kellett ráfizetni az 
igazgatóságra. ,Mig ha a bolt drágábban kel el, 
ez a ráfizetés lényegesen kevesebb lett volna. 
Kzcn pörben a napoki ui hozott Ítéletet a tör­
vényszék s a felpereseket keresetükkel elutasí­
totta és lioO korona perköltségben marasztalta el.

A Csongrád-Bokrospart és Gyójai gazdakör
Szent István napi aratási és kalászos szalma- 
dísz kiállításán az első 10 koronás dijat, melyet 
dr. Thúry Károly plébános lir adott, Borsi Já­
nosáé Betiltó Franciska, az f> koronásat Deák 
László, a 2 koronásat p- dig Cscszkó János nyerte 
el. A többi díj nem volt kiosztható. Eltétetett 
a jövő évben rendezendő kiállításra. A hál al­
kalmával felülfizettek : Dr. Rásonyi Papp Pál 10 
K, dr. Moletz Lajos, Tekulics Sándor 5—5 K, 
Tari János, Gutpintér István 2—2 K, Kiss Jó­
zsef 1 K, Hegedűs Mihály, Kaciba Gáspár 50—50 
f, Gutpintér Sándor 40 i", fogadják a nemesszivű 
adakozók az Olvasó kör elnökségének hálás 
köszönetét. Itt említjük meg, hogy a közönség 
körében elterjedt azon hír, mintha ott a bál al­
kalmával verekedés történt volna, nem felel meg 
a valóságnak, mert csupán annyi történt, hogy 
egy embert, aki izgágálkodni kezdett, a rend­
őrük kitessékelték a mulatságból.

— A munkásbiztositó megkárosítása. A sze­
gedi munkásbiztositó pénztárnak egy kiküldöttje 
már napok óta vizsgálatot folytat az iparosok 
és kereskedőknél, hogy alkalmazottaik be van­
nak-e rendesen jelentve a pénztár tagjai közé. 
A vizsgálat már eddig is igen sok hibát álla­
pított meg, amelyet egyesek csupa kapzsiságból 
követtek el akkép, hogy alkalmazottaikat vagy 
egyáltalán nem, vagy csak kevesebb fizetés 
mellett jelentették be, mint tényleg van nekik, 
amiből igv az illető munkaadóknak valamennyi 
haszna volt, de viszont a pénztár ugyanannyi­
val károsodott. A pénztár megkárosítására spe­
kuláló munkaadók ellen a vizsgálatot folytató 
kiküldött jegyzőkönyvet vesz fel, melynek alap­
ján az illetők több kevesebb összeggel meg lesz­
nek bírságolva.

— Az embertelen bánásmód miatt. Volford Sán­
dor 13 éves kereskedő tanonc kedden múlt két 
hete felakasztotta magát gazdája, Fodor Lajos 
kereskedő raktárában. Pár nerc múlva azonban 
levágták s igy sikerült élétben tartani. E hó 12-én 
már el is bocsájtották a kórházból, ahova gyógy­
kezelés végett bevitték. Miután a megejtett vizs 
gálát folyamán kiderült, hogy a kis fiú a vele 
való emberségtelen bánásmód miatt lett életunt 
és emiatt követte el az öngyilkosságot, ezért
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Sólya Gyula főjegyző közbelépése folytán a 
rendőrség gazdájától elvette és Szegedre, szülei­
hez, utaztatta el.

A Wotan-lámpa hirdetést t. olvasóink kti 
lönös figyelmébe ajánljuk. A forgalomban lévő 

[ összes izzólámpák közül a Wotan-lámpa feltét­
lenül lehelő legnagyobb ármnmegtakaritásánál 
fogva kiválik, úgyszintén ami tartósságát illeti, 
minden várakozást felülmúl. Izzólámpák vásár­
lásánál ügyeljünk arra, hogy a lámpák mind­
egyikén a „Wotan“ név rajta legyen s utasít 
suk vissza, ha helyette mást kínálnak. Fia tiz- 

■ létben nem kapható, forduljunk közvetlenül a 
Magyar Siemens-Schuekert-mtívekhez, Budapest, 
VI , Teréz-körút 36.

Hirtelen halál. Strausz Ignác csongrádi 
állomásfőnök csütörtökön hirtelen rosszul lett s 
rövid néhány perc alatt meghalt. Szivszélhűdés 
ölte meg. Temetése pénteken délután történt.

— Rekord a lopásban. Múlt számunkban meg­
írtuk, hogy Forgó János, Ferenc József utcai lakos, 
udvarában megfogta egy volt csongrádi rendőr 
feleségét, amint a nála lévő lopott tárgyakkal 
a kapun ki akart mászni A tetten ért asszonyt, 
akit Tóth Rozália Lévai Istvánnénak hívnak, 
ezen lopásból kifolyólag vallatás alá fogták a 
legutóbb történt lopásokra nézve is és sikerült 
megállapítani, hogy azokat szintén ő követte el 
a férje segítségével. A tolvaj asszony eddig a 
következő lopásokat ismerte be : Folyó hó 7-én 
Márton Andrásné Jókai Mór utcai lakostól 15!) 
K értékű ruha es baromfi. Junius 11-én Kaciba 
János Ferenc József utcai lakostól 17 K értékű 
ruha és baromfi. Junius 27 én Blázsik Mihály 
igazgatótól 1!) K 80 f értékű ruha és baromfi. 
Május 26 án Novak András kétágú utcai lakos­
tól 22 K értékben 16 drb baromfi. Május 28 án 
Novak Urbán kétágú-utcai lakostól 30 K értékű 
ruha és baromfi Április 27-én Flajdu Farkas 
Jókai Mór utcai lakostól 15 K értékben 5 drb 

i baromfi. Február 2-án Borbás Ferenc Csemegi 
Károly utcai lakostól 22 K értékben , dib ha 
mnili. Junius 25 én Keller György munkástelepi 

- lakostól 11) K értékű baromfi. Folyó hó 12 én 
Sitiké Rókus dob uieai lakostól I K 80 I értékű 

i csöves kukorica. 1912 aug. 14 én ( sépe Pál 
válykos gödöri lakostól 10 K értékű lyuk. 1912 
május hóban özv. Kovács Mihályné Arany János 
utcai lakostól 6 K értékű tyúk. 1911. június 
27-én Csernus Imre fövenyi utcai lakostól 20 
liter zsir bődönnel együtt, 30 kgr. liszt, 12 
kgr. szappm és 2 tyúk 68 K 80 f értékben. 
1911. július 9 én Tóth István kétágú-utcai lakos 
tói 15 kgr. szalonna, 5 tyúk, 7 csirke, 1 zsák

földünk szépségeit, irodalmunk kincseit és mind­
azt, ami az idegem hozzánk édesgetné. Így el­
érnénk azt, hogy a külföldi az. ellenséges és 
rosszindulatú információk alapján ne Ázsiát 
keressen és lásson a magyar határon belül, 
ezen az istenáldott szép földön, hanem civili­
zációt es kulturált népet. Többnyire a magyar 
nyelv nem tudása miatt kerülik az idegenek 
hazánkat. A magyar nyelv nehéz nyelv s bizony 
nem kívánhatjuk az idegenektől — mikor még 
a hazánkban levőket se tudjuk rákényszeríteni — 
a magyar nyelv megtanulásai, mert hisz az a 
fáradság, valljuk he őszintén, egv idegenre nézve 
nincs alanyban a nyelv tudásával elérhető elő­
nyökkel. Bizony, a magyar nyelvet csak az az. 
idegen tanulja meg, akinek arra okvetlen szük­
sége van. De még az se, mert akárhány ma­
gyar hivatalt latunk, hol a vezetők magyarul 
nem tudnak es mégis boldogulnak, inig nem 
i oldogulnak a magyarok, ha i sak magyarul 
tudnak, vagy ha nem jól tudnak németül. Ebből 
azonban azt kell következtetnünk, hogy a ma- 
gvar nyelvnek hazánk határain belül való tér 
•esztése szükségléten volna. A hivatalos magyar 
ircclv tudása és terjesztése minden magyar hon­
polgárnak erkölcsi es hazafias kötelessége s 
nincs semmiféle ok, melynek folytán ez alul 
bárki is felmentve erezhetné magat, de ebben 
a tagadhatatlanul létező nyelvharcban, vagy nyelv­

káoszban mindenesetre többféle viszásságot le­
hetne egy könnyű semleges kisegítő nyelv se­
gítségével eltüntetni hazánk határain belül is, 
amelyre se a magyar, se a német nyelv, sem 
egy más élő világnyelv — természeténél és saj­
nálatos politikai viszonyainknál fogva — nem 
lehet alkalmas.

Így van ez nemcsak nálunk, de az egész 
világon mindenütt, hol többnyelvű polgárok al­
kotnak államot.

Ha tehát bármely nemzetnek bármely okból 
érdekében áll a némzetközi kisegítő nyelv ter­
jedését előmozdítani, nekünk magyaroknak sok­
szorosan érdekünk az. És ha ezt érezzük és 
belátjuk, akkor annak megvalósításához mar 
közel is jutottunk, mert a nyelv megtanulása 
nem is oly nehéz, hogy az visszariaszthatna 
bennünket. Nem nehéz ez a, nyelv különösen 
azoknak, kik mar más nyelvet, pl. latint, né­
metet, franciát, olaszt, angolt sth. tanultak, vagy 
tudnak, mert dr. Zamenhof, az eszperantó nyelv 
megteremtője, a felsorolt nyelvekből kikereste 
azokat a gyökszókat, melyek a legtöbb nyelv­
ben megvannak s igy azok már is nemzetközi 
szavak Ilyen körülbelül 1000 gyökszó képezi 
az eszperantó nyelv megtanulandó szókincsét, 
de amelyeknek nagyrészét körülbelül mindany- 
nyian ismerjük. E gyökszókból képezhető több 
képző segítségével a szavak olyan tömege, mint

amennyit magában foglal akármelyik élőnyelv­
nek egy egy vaskos kötetből álló szótára.

Van még az eszperantó nyelv elterjedésének, 
különösen a csak magyarul tudókra nézve még 
egy nagy előnye. Az t. i , hogy az eszperantó 
elsajátítása után bármely idegen nyelvet (pl. latin, 
francia, német, angol sth.) sokkal könnyebben 
lehet megtanulni s annak szellemébe behatolni.

Az eszperantó nyelv bámulatos egyszerűsége, 
bámulatos és könnyen megjegyezhető nyelvtani 
szabályai, melyek alól kivétel nincs, a zseniális 
nyelvalkotó elévülhetetlen érdemei. Ezen tulaj­
donságaiban rejlik az a hatalmas erő, mely e 
nyelvet arra tette köpesse, hogy 25 óv alatt 
utat tört magának az. egész földkerekségen min­
denüvé Nincs ma már ország, nagyobb város, 
hol az eszperantó-nyelv ismeretlen volna, vagv 
ne beszélnék. Különösen figyelemreméltó körül 
meny az, hogy főleg azok a kulturnemzetek, 
pl. a franciák, németek, angolok karolták fel 
leginkább, amelyeknek nyelve különben is világ­
nyelv, tehát amelyek nem is szorulnak volta- 
képen kisegítő nyelvre. És ha ezek a nemzetek 
mégis szükségét érzik az eszperantónak —- érzik, 
mert hisz nyilvános iskoláikban is taníttatják 
már azt — akkor a kisebb nemzetek, köztük 
mi is, melyek több nyelvet kénytelenek tanulni 
és használni, ne éreznénk-e annak szükségét • 

— Jakab Lajos.

A legjobb és a legtartósabb drótszálas lámpa 
Húzott drótszállal 75°/o árammegtakar itás.
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kiváló bor- es 
lithiumos -.1 

ifi öW gyógyforrás 
vese- és hólyagbajoknál, kbszvénynól, czukorbetegségnél, vörhenynél, emész­
tési és lélegzési szervek hurutjainál kitűnő hatású. Természetes vasmentes savanyává.

Kapható dsvdnyvizkereskedésekben
és tj^'ós^szertárakban. SCHULTES ÁGOST

48 K ériekben. 1911. július 17 én Major János 
szép-illeni lakostól 120 K értékű szalonna. 1911. 
dec. 2-án Roisz Jakab Csemegi Is. utcai lakos- 
li'il 2 hízott liba, I kacsa, 1 vaskályha és 1912. 
szeptember hóban 9 tyúk összesen 03 K érték­
ben. A volt rendőr és felesége tehát valóságos 
rekordot értek cl a lopásban, mert azon lopások, 
amelyeket a kárvallottak nem jelentettek be a 
rendőrhatóságnak, szintén nagyobb számmal van­
nak és amelyeknek valószínűleg szintén ők vol­
tai; a tetteseik. A lopások alkalmával leginkább 
a kapu tetején jutottak be az udvarba. A kir. 
ügyészséghez lettek feljelentve.

Hubert táncpróbabálja. Szent István nap- 
ifin tai toltak Hubert tánctanitő tanítványai a 
Kaszinó termeiben táncfőpróbájukat. A mulatság 
jól sikerült, a műsor egyes pontjai kitűnően let­
tek előadva. A tanítványok szemet gyönyörköd­
tető, összhangteljes és fegyelmezett táncmutat­
ványait viharos tapssal honorálta a jelen volt 
nagyszámú közönség. Különösen tetszettek : Ta­
vaszi ébredés, Téli alom és a Mirtusz tánc ; inig 
a Legvezö Gavotte az előadottak között a leg­
szebb; a tréfás polka pedig kacagtató volt. A 
bálmognyitó Polonaise, a Rákócy-kör és a Menu­
ette Ouadrillc szintén tanúságot tettek Hubert 
szakavatott rátermettségéről. Kél tizenkettőkor 
a felnőttek kívánságára a bemutatandó táncok 
a szűnöm utánra maradtak. Alig láncolt a fiatal­
ság egyet, a villamos lángok hirtelen felmondták 
a szolgálatot és elképzelhető az ijedelem, mely 
mindenkit eltöltött, hogy a halat abba kell 
hagyni. Rövid negyedóra múlva azonban enge 
vielt a kívül dühöngő vihar, a lámpák újra fel- 
gyullak és mindenki a leglelkesebb hangulatban 
ropta a táncot virradtig. A négyest hetven pár 
táncolta, ami világos bizonyítéka a sikernek, 
amelyből méltán kivette részét a liatal rendező­
gárda is. A mulatságon jelenvolt asszonyok: 
Káró (lézáné, Bernát Jánosné, Herényi l.ipótné, 
Bcrgl Manóné, Boros Mihályné (Csnnytclek), 
Bozókv Sándorné, Bozó Sándorné, Braun Sá- 
muclné. Blazsik Tamásné, Eke Imréné, Engel 
Mihályné, özv. Earsang Kerencné, K’ckete Rozália, 
Korgó Mihályné, Fodor Lajosné (fogorvos neje), 
ifj. Forgó I’.ilné. Fodor l.ajosné, özv. Greif 
lakaimé, özv. Goldberger Ignácné, id. Hajdú 
Györgvné, I lajduska Alburtnc, Hatvani Kéretlené, 
Hegedűs Fmilné (Budapest), id. Joannovics Ist- 
vánné, ifj. Joannovics Istvánná, Kalmár lllésné,

mm
tmWmM

özv. Király Gergelyné, Klein Kerencné, Kovács 
Lajosné, özv. Kevicky Sándorné, Kovalik Jó- 
zsefné, Kocsis Erzsébet, Kraxner Dezsőné, Lász­
ló fly I.ászióné, Lekrincki Rókusné, Mandies Má- 
tyásné, id. Mészáros Károlyné, Mészáros Imréné, 
Mészáros Lászlóné, ifj. Mészáros Károlyné, özv. 
Neuschwender Lajosné, Nyilas Jánosné, Cser 
l.ipótné, Pataki Károlyné, Patyi Tivadarné (Bpest), 
Pataki Árpádné, Primusz Péterné, Pintér Zsig- 
montiné, Pischcli Károlyné, Sághy Mihályné, 
Sándor B. Kerencné, Sági Istvánná, Sándor B. 
Györgyné, Stern Bertalanné, özv. Siha Józscfné, 
Sperlingcr Sománé, Szarka Ödönné, Szakái Má- 
tyásne, Szentesi Istvánná (Bpest), Szigeti Mi­
hályné, Szép Józscfné, Szőke I.ászióné, láncos 
Jánosné, Toldy Antalné (Baksi-major), VVcisz 
Jenőné, Vimmcr Béláné (Mindszent). Leányok: 
Báró Boriska és Ilonka, Bálint Mariska, Belle 
Iduska és Irénke (Kunszcntmárton), Hergel Er­
zsiké, Bergl Mariska és Jolánka, Boros Lenke 
(Szeged), Ehrlich Aranka, Fekete Juliska, Korgó 
Ágneska és Franciska, Goda Gizuska, Kádár 
Rózsika, Kalmár Margitka, Király Janka, Kiri- 
dusz Bella (Bpest), Kapusy Erzsiké, Kovács 
Margitka, Kovács Erzsiké, Kovalik Gizuska, 
Kraxner Sárika, Patyi Klárika (Bpest), Sághy 
Rózsika és Aranka, Sági Etelka, Sándor Mariska, 
Sperlingcr Ilonka, Szakái l.imiska, Szép Erzsiké, 
Szigeti Ilonka, Szokoly Mariska és még ezen­
kívül -12 leány tanítvány.

— A nyári hőség veszedelmei kétségkívül a 
csecsemőre nézve a legnagyobbak, mert legtöbb 
esetben egy megfelelő, megbízható táplálék hi­
ányzik. Adjon azonban kedvencének Nestlé féle 
gyermeklisztet, mely készítmény mar nemzedék­
ről nemzedékre számtalan cselben oly lénycsen 
bevált s azáltal nemcsak sok bánattól óvja meg 
magát, hanem kis gyermeke szép fejlődésében 
is gyönyörködhetik. Prúbadobozokat kívánatra 
azonnal teljesen díjtalanul küld : a Henri Nestlé 
cég, Wien, L, Biberstrasse 28.

— Borzalmas szerencsétlenség. Katona Ist­
ván 10 eves lui cseléd volt Sums! Kis Flórián 
tuési lakosnál. Szerdán a kis cseléd a gondjaira 
bízott tehenet akarta megkötni, a telién azonban 
szarvával a liú álla alá szúrt, úgy hogy a szarv 
a szeme mellett jött ki. A szerencsétlenül járt 
Iliit a gazda hazahozta az anyjának, hogy 
gyógvittassa a liát.

— Tüzek. Folyó hó Idán Busa Péter Pál 
tanyáján egy Ili méter hosszú és 0 méter szé­
les szalmakazal megégett. A kár 200 korona. 
Biztosítva volt. — Folyó hó 20 án pedig Forgó 
István tanyáján égtek le az összes tanyaépüle­
tek. A tűz 4000 koronán felüli kárt okozott, 
mely azonban biztosítva nem volt.

Dupla élvezetté válik szabadsága, ha el 
utazása előtt cipőire „Borson“ gummis,alkokat 
tétet. Az IJj Borson gummisarkok arany doboz­
ban: kényelmes, elegáns, ruganyos, tartós. Ci­
pészétől kifejezetten „Borson“-t kérjen, ha jól 
akar járni.

Sebesen hajtott. Folyó hó 21 én, P. M
csongrádi lakos lovait sebesen hajtotta az utcán, 
amit az egyik rendőr meglátva, figyelmeztette 
P. M.-t arra, hogy lassabban hajtson. P. M. 
azonban ahelyett, hogy szót fogadott volna, 
anyja biztatására vele feleselni kezdett, i'oljo- 
lentetett a föszolgnhirósághoz.

Lopás. Máté Sándor nagykőrösi tanyai 
lakos panaszt tett az ottani csendőrségnél, hogy 
július 211 án egy magát Kovács Pál csongrádi 
illetőségűnek mondott egyénre kocsiját és lovát, 
mig dolgát végzi, őrzés végett rábízta s mire 
visszatért, nevezett a kocsival és lóval eltűnt. 
A nagykőrösi csendőrség a nyomozás megej 
lésére az itteni csendőrséget megkereste, itt azon­
ban az illető Kovács Pál teljesen ismeretlen.

— Az Érdekes Újság pályázatai. Az Érdekes 
LJjság, melynek az újságírás történetében szinte 
páratlanul álló gyors sikerét kétségtelenül a beli- 
lap mélynyomást) borítékai, gazdagon illusztrált 
cikkei s Ízléssel csoportosított aktualitásai moz­
dították elő, most újabb lépésre törekszik a kö­
zönség ragaszkodását meghálálni. A gyorsan 
népszerűvé vált képes hetilap összesen hatezer 
korona pályadijat tűzött ki irodalmi, művészi és 
szociális kérdésekre. A halezer koronából ezer 
koronát egy eredeti társadalmi regény jutalma­
zására tűzött ki Az Érdekes Újság.

Garázdálkodás. Két legény, Buesi Antal 
és Dudás Varga István suhanunk a napokban 
berúgtak az egyik korcsmában s mikor onnan 
kijöttek, az utcán garázdálkodni kezdtek, úgy­
hogy a rendőrségnek kellett őket rendre inteni. 
Közcsend elleni kihágásért fel lettek jelentve.

Kiadók és laptulajdonosok : BOZÓ ÉS JUSTIN.

liozó és Justin könyvnyomdája.

pI _ -I • a Gróf Andrássy-utca 12. szám 
BiläuO alatt, átköltözés miatt, egy teljes 
linóm hálószoba és egyéb bútor. Mcgtekinhető 
a reánk jövő hétfőtől szerdáig, délután 2 -3 és 
fi—G órák között. A bútor folyó hó 31-én dél­
után I órakor magánárverésen fog eladatni a 

helyszínén.

Kiadó lakás. Szőke Mihály Uri- 
utca 22. szám alatt 

lévő házánál egy szoba, konyha, kamra és pad­
lásból álló lakás október 2 I tői kiadó. Értekezni 

lehet a helyszínén.

Bérbeadó. Balog Imrének 2 hold 
elsőrendű lucernája két 

évre alhaszonhérhe kiadó. Értekezni lehet a hely ­
színén szentesi bökény 11. szám alatt.

Eladó ház. ()iáh Istvánnak a gaz­
dasági iskola melletti 

újonnan épült háza, mely áll 3 szoba, 2 konyha 
es több mellékhelyiségekből, gyümölcsös kerttel, 
ártézi kiutal, szabadkézből eladó. Továbbá a 
városháza melletti emeletes házánál egv sarok 
üzlet azonnal kiadó, ugyanott nagy pince, mely­
ben 1000 hektó bort el lehet raktározni, 3Ö0 hektó 
új hordóval, több évre haszonbérbe kiadó. Érte­

kezni lehet a tulajdonossal az eladó háznál.

|TI _ _J C“| J Balog Istvánnak a szén 
fcltiUO |OIQ. icsi Kökényben nyolc es 
fél hold földje tanyaépületekkel együtt eladó. 
Értekezni lehet bökény 11. sz. a. Balog Imrével.

Eladó hangszerek. Egy jókarban 
lévő keveset 

használt pedálos cimbalom és egv hegedű jutá­
nyos ár mellett azonnal eladó Jegenye utca 40. 

szám alatt.

Eladó ház. I lerkeváros Nagymező-utca 
1 1. számú ház, mely áll két 

padolt szoba, konyha, nagy kamrából és istálló­
ból, szabadkézből örökáron eladó.

PcácTÓrfiirdh Budapesten. Nyári 
vocto£<ll I UI UU és téli gyógyhely, a
magyar irgalmasrend tulajdona. Elsőrangú ke­
nés hévvizü radioaktiv gyógyforrásai; modern 
berendezésű gőzfürdő, kényelmes iszapfürdők, 
iszapborogatások, uszodák, külön hölgyek es 
urak részére. Török-, kö és márványfürdők: 
hölóg-, kénsavas- és villamos-vízfürdők. A 
fürdők kitűnő eredménnyel használtatnak főleg 
csúzos bántalmaknál es idegbajok ellen. Ivó­
kúra a légzőszervek Imriilos eseteiben s al­
testi pangásoknál. 200 kényelmes lakószoba. 
Szolid kezelés, jutányos árak. Gyógy- és zenedij 
nincs. Prospektust ingyen és bérmentve küld

Az igazgatóság.

• „, .. I , ■ I Ajánljuk cementtetö cserepünhet minden színben, mintázva,EplttCtÖR J ICjy 61 nftöOO • Kívánság szerint a helyszínre szállítva. AAintacserepeh meg­
tekinthetők Kämmerer Dezső órás üzletében, ahol bővebb felvilágosítás is ngerhetö. CEJAENTCSEREPGYAR.
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Eladó ház. I Juráin Jánosnak Szőlőhegyi- 
uica 7. számú újonnan épült, 

bármiféle üzletnek megfelelő sarokhaza, szabad­
kézből eladó. Értekezni lehet a helyszínén.

Eladó bor. Körülbelül "> hektó jo mi­
nőségű piros siller bor, 

kisebb mennyiségben is eladó. Nagypál Rókus 
Fohász-utca 7. szám.

Eladó föld.

^ -I —_ felsőkereskedelmi és gim-
«)2GCJOCIOi>f názitim közelében lakó 
úri családnál egy-két intelligens tanuló teljes el­
látást nyerhet. Értekezni lehet Német Jenő vas- 

üzletében Szentesen.

Kiadó lakás.

Eladó ház.

Eladó ingatlanok.
Öz.v. Király Gergelvnének a Kossuth Ferenc 
utcai haza. a Tekulics Sándor szomszédságában 
levő ■’> hold külső szőlője, a Berkes Mihály és 
Csornák Márton közötti 2 hold belső szőlője, 
továbbá 3 házrész hullámtere és 3 és fél ház­
rész bukrosa szabadkézből eladó. Közelebbi tel­
tételek megtudhatók dr. Szőke Jenő ügyvédi 

irodájában.

A fejlődésben levő ipart elveszni hagyni

árulás
saját egészségünk ellen. Különösen tontos ez a cipész 
iparnál, azért ajánljuk olvasóink ügyeim DRAGON 
LAJOS :ipész-mvstvM. i;« :vy ■■u.cszscyL's. mint bütykös, 
tyúkszemes, lúdtalp, donga. lo. sánta < < körte alakú 
lábakra készít '...■g;1"bb minőségű ;ip át vagy csizmát és 
ezek készítésében hazánk elsci cipészei közé tartozik. 
Azon szenvedők, kik azt hiszi!:. hogy lábuk miatt man­
kóval vagy bottal kell jármok egész életükön keresztül, 

íorduljomik bizalommal

DRAGON LAJOS
uipesz-mestei es cipész ipari szakoktatóhoz.

ki minden állami" rendelőjének maga csinál kaptalát, 
csakhogy megmutassa a világnak, hogy a magyar cipész 
előbb áll, mint bármelyik német, francia vagy angol.

Üzlet: Templom-utca 9. szám alatt.

AZ EST
a legjobb maggar napilap.

Hírei frissek és igazak!
Iv-z<4;izci,i<ng;i rovata a gazdasági élet min­
den mozzanatáról számot ad, sportrovata 
a sport minden áganak eseményeiről hűen 

beszámol.
A bel- es Külföld napieseményeit
,-i legmegbízhatóbb tudósítók távirati és 
telefonjelentései alapján leghamarabb közli.

AZ EST
mc^!"Mcnil< a tVivároshan deli 1 órakor és 
az est: <í fjmi vonattal érkezik varosunkba.
Ára 6 fillér. Kapható Bozó és 

Justin üzletében.

Lakatosüzlet áthelyezés.

Gyovni I). Lajosnak két 
házrész kilencese es egy 

hold patika földje eladó. Értekezni lehet a tulaj­
donossal Kossuth-ulca 4Ő. szám alatt.

Gulpintér Bálnak 
Jókai Mór-utca 20. 

szám alatti házában kétszobás lakas a hozzá­
tartozó mellékhelyiségekkel szt. Mihnlv naptól 
kezdve kiadó. Értekezni lehet a kiadó háznál.

Van szerencsém az igen tisztelt közönséget 
értesíteni, hogy lakatos üzletemet Szentesi korút 
3;-,. szám alá, Aktes Beter házába helyeztem at.

Műhelyemben készülnek épület- és géplaka 
los munkák, sirkeritesek, épületyasalások, zá­
rak, asztaltűzhelyek, különféle drótfonatok, pci - 
metez.ő és bicikli javítások, vízvezeték, Kn- 
dőszoba, angolklozet és mosdótál berendezések, 
továbbá az összes gazdasági gépek javítása stb. 
Minden e szakmába vágó s általam készített 
munkákért a legmesszebb menő szavatosságot
vállalom. . . , .

Saját műhelyemben készült asztal tűzhelyek 
a legegyszerűbb kiviteltől, a legdíszesebb kivi­
telig készen kaphatók. A n. é. közönség páll- 
fogását kérve, vagyok tisztelettel

Sineger István
épület- és géplakatosmesttíi-.

Értesítés.
Tisztelettel tudatom a nagyérdemű közön­

séggel, hogy a
Joannovics Ferenc asz­
talosnak a Justh Gyula- 

utca -!• számú háza. szép kerttel, szabad- 
kézből eladó. Esetleg fele részben is eladó. Érte 

kezni lehet a helyszínén.

Máté János és társai cég
piactéri vas- és fűszerüzletét összes követelései­
vel együtt folyó hó 1 -én átvettem és azt a 
tisztelt közönség igényeinek megfelelően beren­
dezve a saját cégein alatt folytatom tovább.

; Kérem a tisztelt közönség szives támogatását.

Tisztelettel Cseh Pál
vas-, fűszeres csemegekereskedő.

W az rendeljen tűzálló anyagból

Értesítés.
l)r. Moletz Lajos ügyvéd, mint a 

Lévai Testvérek eég türvényszékileg ki­
nevezett tömeggondnoka, közhírré teszi, 
hogy a

Lévai-féle malomüzlet
fennakadás nélkül tolylattatik, s a kö­
zönség pontosan és jutányosán lesz
úgy a vámörlésnél, mint a liszt-, dara- 
és korpa-eladásnál kiszolgálva.

Ugyanott mindenféle gazdasági gépek 
és permetezők a legolcsóbb ttrban kap­
hatók.

Polgári iskolai

Eladó ház és szőlő. MAté Jí 08nak Úri utcni 
volt szövetkezeti háza, az Erzsébetben 14 hold 
szőlőije berendezéssel együtt jutányy., árban, 
terméssel együtt vagy anélkül is eladó. Úgy­
szintén az ibolvási oldalban 2 és fél hold jó­
idéban levő szőlője is eladó. A ház haszonbérbe 
is kiadó. Értekezni lehet Úri-utca lii. számú 

házánál.

Bérbeadó föld. Félegyházi Török Kál­
mánnak a nagyról i 

szivattyú melleti kökényben 20 hold tanyaföldje, 
lúecrnával es a tanvaépiilettel, több évre bérbe 
adó. Ugyanon különálló 20 hold kíscbb-nngyobh 
tagban szintén bérbeadó. Értekezni a helyszí­

nén leltet.

Aki kellemes,
egyenletes meleg lakást óhajt, VI/

.. .. készült cserépkalyhat .. .. \|/

MAZURA VILMOS
cserépkályha, takaréktűzhely, fürdőkád, fertőt 
leni tű zuináncozolt lulburkolat és minden e szak­

mába vágó munka készítőjénél
Szentesen, a vasútállomás mellett.

Őszi trágyázás!
Óvakodjunk 

a hamisításoktól!
Óvakodjunk 

a hamisításoktól !

Valódi Ster^^^larke védjegyű

Thomassalak a lefliobb *s l"B"lcsób'foszforsavas műtrágya 1

Csak akkor 
valódi ha

~ ilyen —
zsákban

1 tamisi- 
táslól 

szigorúan
óvakodjunk!

°/°

van és ere 
deli ólom­

zár van

Thomasschlacke f
Minden zsák

tartalomjel- 
zéssul ven 

ellátva !

KALMÁR VILMOS
a Thomasphosphatfabriken BERLIN, vezerkopvisuloje 
Budapest. VI Andrássy-ut 49. Különösen a jelenlegi 
rendkívüli olcso arakra figyelmeztetjük a vásárlókat.

Gutori Földes Kelemen aradi gyógyszerész 
által készített

M R R GI T-szr pran
legjobb arckenöcs, 2—3 nap alatt ifjitja es szépíti 

az arcot.

Margit-Créme SSÄS;
(Mitesser) ráncok, kiütések ellen.

páratlan szer bőrpattaná-Margit-Creme sok, wimmeilik. arc és kéz-
vürösiidcs, nupbarnitits ellen.

bámulatos halasa abbanIflai git-Ureme rejlik, hogy bőrre kenve,
ez rögtön felveszi és ez okozza azon csodás átala­
kulást, hogy egy szcplóvel vagy májfoltokkal fedett 

arc 2 — 3 nap alatt teherre lesz..

Margit-Créme LLr"“; SS
lénycs, azért nappal is hitsznállmtu.

A Földes féle Margit-Créme ára: Nagy tégely 2 K. 
kis tégely I K Margit ponder fehér, rozsa v. créme 
szinbi'n I It 20 filler Margit szappan darabja 70 f. 

Csakis akkor valódi, ha minden egyes doboz

gutori Földes Kelemen gyógyszerész
------ ARAD felirattal es címerrel van ellátva. ------

Utánzatoktól óvakodjunk !
l'Yiraktár Useiiiurn.luii Barna Henrik. Berkovics Mór 

es LÖW Adolf pyugyszevtara. b

magánvizsgálatra ma­
gántanulókat felelősség 
mellett előkészítek. < ".lm 

a kiadóhivatalban.

■■■■■■■

lfól£su^lssliolIU

PALA * Keli TOS

Eladó ház.
■■■

Geller Jakab Úri utca
R. számú házát, mely-

■

ben modern lakások ■ r-.-v. - —.. -■
vannak, szabadkézből 
eladja. Érdeklődni a □1 w 1

helyszínén, vagv a ke- ■
nyérgyárbnn lehet.

Korunk legolcsóbb és legtartósabb 
*x a« tetőfedő anyaga a « «

RENNERIT

ASBEST PALA,
mellyel 35 évi írásbeli jótállás mel­
lett, kedvező fizetési feltételekkel vál­

lal tetőfedéseket
W GYOVAI JÁNOS <♦/
W kömüves-mester W

Csongrád, Szf. Ggörgg-utca 3.


